

深度观察

美国政治极化影响妇女人权保障

本报记者 李志伟

美国女性长期遭受系统的、广泛的、制度性的歧视，一直在为争取性别平等而斗争。时至今日，美国女性遭受的各种歧视和暴力依然触目惊心。美国邮政工人联盟研究与教育处主任乔伊丝·鲁宾逊近日撰文指出，当前美国女性应享有的平等权利时常受到侵犯，面临包括同工不同酬等各类基于性别的歧视。而关于保障美国公民无论性别享有平等合法权利的《平等权利修正案》历经50年仍未获批准。

美国公民自由联盟表示：“在美国，性别偏见继续给众多女性在工作与生活中制造巨大障碍”。美国女性一直在为平等的经济机会、教育公平、结束基于性别的暴力等而持续斗争。美国至今仍未批准《消除对妇女一切形式歧视公约》这一联合国核心人权公约。联合国的一份报告指出，对于批准该公约的抗拒反映了美国政界对于保障女性平等权利的漠视。美国还是经合组织国家中唯一在联邦层面不保证为职工提供任何带薪产假、陪产假或者育儿假的国家。

根据美国家庭暴力研究所的统计，美国家暴受害者85%为女性，每年有530万女性受到虐待，千余名女性因家庭暴力而死亡。新冠疫情发生以来，美国更多女性退出劳动力市场，家暴事件呈上升趋势。美国家庭暴力专家、心理治疗师罗尔·兰伯特直言：“美国存在性别歧视的文化，这将女性置于暴力风险之中。”

美国布鲁金斯学会近日发表的一篇文章指出，美国联邦与州法律关于持有枪支的条文对于减少针对女性的家庭暴力至关重要。在家庭暴力中，使用枪支会让他杀的风险增加10倍。美国疾控中心的报告说，2003年至2017年，美国有9450名女性死于家庭暴力，其中近一半死于枪杀。而美国联邦第五巡回上诉法院却裁定，禁止家庭施暴者使用枪支没有历史依据。美国法院显然纵容了家庭暴力问题。

美国女性在职场遭遇性别歧视也相当普遍。美国民权同盟指出，美国女性工资约为男性的78%。美国公民自由联盟援引的数据显示，在美国，男性每挣1美元，女性只能挣78美分。白人男性每挣1美元，黑人女性只能挣64美分，而拉丁裔女性只能挣54美分。

美国《国会山报》近日刊发的一篇文章警告说，美国女性权利保障随时有可能出现倒退。1965年美国保障了妇女的生育权，1973年保障妇女堕胎权。但目前在美国很多州，堕胎权以及产妇产后保健已经消失，生育权利也受到严重攻击。

美国媒体指出，美国由来已久的性别歧视传统以及政治制度弊端等是导致性别不平等难以解决的根本障碍。专家指出，从社会历史根源来看，美国长期来自我标榜的“美式人权史”实质上只是属于白人男性的历史。

联合国人权理事会法律和实践中心对妇女的歧视问题工作组的专家代表团曾对美国进行访问，并发布报告总结了美国“女性权利缺失的总体情况”，指出美国妇女权利状况落后于国际人权标准。专家代表团表示，美国妇女并没有获得其作为公民的正当地位，美国政治极化深刻影响了该国保障妇女人权的能力。

(本报华盛顿电)

查理·芒格——

任何加剧中美关系紧张的行为都是“愚蠢、愚蠢、愚蠢”

新华社美国奥马哈5月6日电 (记者兴趣、杨士龙)伯克希尔—哈撒韦公司2023年年度股东大会6日在美国内布拉斯加州奥马哈市落下帷幕。伯克希尔—哈撒韦董事会主席沃伦·巴菲特和他的投资搭档、公司董事会副主席查理·芒格在5个多小时内回答了全球股东提出的60个问题，中美关系依旧是与会者关注的重点话题。

巴菲特和芒格认为，美中之间的紧张关系对两国都造成了不必要的伤害。99岁的芒格连用3个“愚蠢”来形容一切加剧中美关系紧张的行为。他说，美国应该与中国好好相处，为了共同的利益与中国进行大量自由贸易。

巴菲特同意芒格的观点。他表示，美中两国通过合作都可以成为更好的国家，充满竞争力，共同繁荣发展。

(参与记者：谢铮)

法国前总理：美西方不应充当“教师爷”

新华社巴黎5月6日电 (记者乔本孝)法国前总理弗朗索瓦·菲永日前在公开听证会上说，美西方单方面发动的经济制裁在国际社会招致广泛不满，美西方不应充当其他国家的“教师爷”。

“制裁永远来自同一个地方——美国与欧洲。这一政策导致世界各地对西方不满。”在法国国民议会2日举行的一场关于外国干涉的听证会上，菲永谈及近年来美西方对俄制裁时说，“我们不能再像教师爷一样对世界其他地区训话”。

菲永表示，他反对单边制裁的原因包括：单边制裁从未奏效，“世界上没有任何一个案例表明，一个重要国家因为遭受经济制裁而低头”；单边制裁害人害己，“对我们经济的灾难性影响，甚至不亚于对对方经济的影响”。

菲永在听证会上还谴责美国滥用美元霸权，损害盟友国家经济利益。他说，美国对法国及欧洲公司系统性的域外管辖是“完全不可接受的”。

菲永还谈到从政期间亲身经历的外国干涉。“大部分时间，这些干涉来自一个友好同盟国家——美国。”他说，在2007年至2012年任法国总理期间，“我和萨科齐总统被美国国家安全局监听了5年”。

墨西哥总统抗议美方向墨反政府组织提供资金

新华社墨西哥城5月4日电 (记者吴昊、朱雨博)墨西哥总统洛佩斯3日表示，美国涉嫌向公开反对墨政府的墨当地民间组织提供资金援助，此举是对墨方的“干涉行为”。

在当天于首都墨西哥城举行的例行新闻发布会上，洛佩斯公开了他2日给美国总统拜登的信函。他在信中指出，上述资金可能来自美国国际开发署。而且，墨西哥政府就曾向美国发出外交照会，抗议美国涉嫌向这些组织提供的资金预算。

洛佩斯表示，美方相关行为违反国际法，违背主权国家之间应有的相互尊重原则。他希望拜登在知悉上述情况后能“插手解决”这些问题。

2021年5月，墨西哥政府就曾向美国发出外交照会，抗议美国涉嫌向“墨西哥人反对腐败和有罪不罚”等墨民间组织提供资金行为。

本版责编：邹志鹏 曹师韵 郑翔

中国的发展中国家地位有坚实国际法依据

傅铸

近期，美国国会众议院通过了所谓“中国不是发展中国家法案”，试图反对国际组织和国际条约将中国定位为发展中国家。美方此举严重违反国际法，不符合国际共识与实践。发展中国家地位及特殊待遇由国际法确立，体现了国际公平正义。中国的发展中国家地位由各项国际条约所确认，并为国际社会广大成员所接受。不论中国发展到什么程度，中国永远是发展中国家一员，永远同发展中国家站在一起。

首先，发展中国家地位是由一系列国际法确立的国家法定地位。在经贸领域，世界银行将人均国民总收入(GNI)超过13205美元(2022年标准，每年更新标准)的经济体定为高收入经济体，即发达国家；低于该标准的分为中等偏高收入、中等偏低收入和低收入三类，均为发展中国家(含中国)。世界贸易组织(WTO)成员可自行主张属于“发达国家”还是“发展中国家”。《联合国气候变化框架公约》将缔约方分为发达国家、发展中国家等。《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》(以下简称《蒙特利尔议定书》)第一次缔约方大会更是列举了包括中国在内的发展中国家名单。中国的发展中国家地位系依法确定，不容剥夺。

其次，国际社会普遍认可发展中国家在经贸、环

境等领域适用专门的国际法规则。在经贸法领域，早在《1947年关税与贸易总协定》(GATT)就赋予发展中国家特殊待遇。截至2018年底，WTO协定里有155项条款明确了发展中国家特殊待遇。在气候环境法领域，1972年《人类环境宣言》强调应照顾发展中国家的实际情况和特殊性；1987年《蒙特利尔议定书》允许发展中国家在特定条件下暂缓执行相关管控措施；1992年《联合国气候变化框架公约》确认共同但有区别的责任原则，规定发达国家应向发展中国家提供资金和促进技术转让；1997年《京都议定书》确认发展中国家不适用发达国家的强制量化减排义务；2015年《巴黎协定》规定的发展中国家减排义务较发达国家更为宽松。

再次，中国的发展中国家地位有着深刻的历史传承和政治内涵，有着坚实的国际法依据，并非美国说了算。1964年联合国第一届贸发会议将二战后实现民族解放、走自主发展道路的广大亚非拉国家确定为“发展中国家”。毛泽东同志在1974年提出了“三个世界”划分的理论，明确表达了属于发展中国家。习近平强调，中国永远是发展中国家大家庭的一员，将坚定不移致力于提高发展中国家在国际治理体系中的代表性和发言权。党的二十大报告提出，我国是

一个发展中大国，仍处于社会主义初级阶段。在国际法层面，中国的发展中国家地位由WTO机制、《联合国气候变化框架公约》等国际条约所确认，更是国际社会广大成员普遍认可的共识，不容篡改。美国会炮制所谓“中国不是发展中国家法案”，将其国内法凌驾于国际法之上，是对国际法的挑战和破坏。

最后，中国始终坚定维护发展中国家共同利益。从支持亚非拉国家反帝反殖斗争、帮助修建坦赞铁路，到新中国恢复在联合国合法席位，中国与其他发展中国家始终并肩战斗，结下患难真情。从和平共处五项原则、万隆会议十项原则，到近年来中方先后提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等公共产品，中国作为最大的发展中国家，始终致力于加强同广大发展中国家团结合作，维护发展中国家共同利益，推动构建人类命运共同体。

中国是发展中国家大家庭的重要一员，受到发展中国家的广泛认可和尊重。美方企图否定中国的发展中国家地位，实质是胁迫中国承担超出自身能力范围的责任，妄图打压遏制中国发展，分裂和削弱发展中国家力量。美方险恶图谋既违反国际法，也得不到国际社会支持，注定不会得逞。

(作者为国际问题观察员)



百年书店见证战乱历史

在伊拉克首都巴格达，穆塔纳比街及其毗邻的“萨拉伊”杂货市场是当地爱书人的“宝地”。一些书店传承长达百年，见证战乱历史。

图为近日，“菲尔菲里”书店老板菲尔菲里展示拍摄于1936年的巴格达街景照片。

哈利勒·达伍德摄(新华社发)

中东北非国家加大力度应对水危机

本报记者 管克江

世界银行近日发表报告称，中东北非国家面临前所未有的水资源匮乏问题，气候变化导致的水资源短缺在未来30年造成的经济损失，相当于地区生产总值的14%。报告认为，尽管地区国家已经采取多种应对举措，但仍需进一步加大力度应对水危机。

中东北非是世界上最早旱的地区之一。近年来，由于气候变化、人口增长和经济社会环境变化等因素，中东北非国家面临的水资源短缺挑战日趋严峻。据统计，全球17个最缺水的国家中，有14个在中东北非地区。世界银行报告指出，预计到2050年，该地区每年的水资源缺口将达到250亿立方米。

阿联酋气候变化与环境部部长玛丽亚姆表示，水安全及可持续性对保障国家安全、实现净零排放目标至关重要，特别是在淡水资源有限、人口和经济持

续增长的国家，负责任及可持续的水资源管理不可或缺。今年《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会将在阿联酋举行，水安全及可持续性将成为大会的核心议题。

为应对水资源短缺，中东北非不少国家已通过了全国性的水资源利用战略。巴林的农业灌溉用水一度全部依赖地表水，通过废水再利用，如今巴林40%的农业用水来自回收利用。阿联酋已经有1000多家室内垂直农场，相较传统农业，产出增加20倍，节水90%。

沙特阿拉伯在海水淡化项目上大量投资。沙特当前有32座海水淡化厂，年淡化海水22亿立方米。预计到2040年，沙特的海水淡化需求将上升至45亿立方米。沙特国际电力与水务公司首席执行官帕迪·帕德玛纳森表示，在节约用水的同时，技术创新

是应对地区水危机的出路。比如，该公司应用人工智能、大数据等技术，海水淡化效率大幅提高，成本从每立方米2美元多下降至不到0.5美元。

地区国家加大水资源利用的协调。2021年，以色列、约旦和阿联酋达成一项“能源换水源”协议。以色列提供约旦的淡化海水将翻一番，达到每年2亿立方米。约旦依靠阿联酋提供的资金建设光伏电站，向以色列提供600兆瓦的可再生能源。

世界银行表示，应对水危机的一些常规做法面临不同挑战。比如，建设大坝蓄水已经到了瓶颈期；过度开采地下水导致资源枯竭；大量进口粮食，容易受到国际商品市场的冲击；海水淡化和废水再利用，需要较大资金投入。

世界银行的报告指出，在中东北非很多国家，水资源的分配通常由中央政府部门负责，而不同部门如农业和城市规划等，因出发点不同，政策协调性不够，往往造成水资源浪费。报告建议，在全国性水资源战略框架下，可给予地方政府更多发言权，公用事业机构也应承担更多责任。报告还建议，相关国家应加大对水资源短缺问题和调配政策的宣传力度，以赢得更多公众支持。

(本报迪拜5月7日电)

智利积极推广电动汽车

本报记者 宋亦然

日前，拉美地区最大的电动汽车充电中心在智利首都圣地亚哥建成。该充电中心不到5小时就能为一辆电动汽车充满电，可以同时为170辆电动汽车供电。另据智利全国汽车协会公布的数据显示，2022年智利市场上共有95种电动汽车新车型在售，新登记的零排放和低排放汽车数量达到近7000辆，同比增长106.2%，创下新纪录。智利正加快发展电动汽车及配套建设。

据智利媒体报道，交通运输业消耗了智利全国约37%的能源，其中进口化石燃料占99%；温室气体排放量占智利全国总排放量的25.5%。推广电动汽车成为智利改善能源结构、推动实现2050年碳中和目标的

重要举措。

近年来，智利政府出台一系列相关举措，积极推动电动汽车产业发展。2016年，政府推出国家电动汽车战略，承诺到2050年全部城市出租车和公交车。智利电动汽车数量将达500万辆。2021年发布的智利国家电动出行战略提出，自2035年起，在该国销售的所有中小型汽车和公共交通工具都必须为零排放汽车。到2040年，所有的在该国销售的陆路运输车辆都要符合零排放要求。

为加速普及电动汽车，智利政府持续推进电动汽车基础设施升级建设。政府在城乡和主要公路沿

线建立大量充电设施，并出台数个并行的激励计划，包括提供相关补贴、开发技术和人力资本等。政府还允许电动汽车车主将汽车余电出售给国家电网，并鼓励出租车司机将燃油车辆更换为电动汽车。例如，智利能源部推出了“我的电动出租车”计划，参与该计划的出租车司机每人可获得1万美元补贴，用于更换纯电动出租车及安装家用充电桩等。

智利全国汽车协会秘书长迭戈·门多萨表示，中国制造的电动公交车助力智利成为全球公交电动化先行者。自2018年11月首批国产100辆电动公交车运抵智利以来，中国企业为智利消费者提供了众多电动车型，广受当地消费者好评。

智利全国汽车协会预计，未来几年内智利国内电动汽车数量将逐步增加，2023年注册电动汽车数量接近1.2万辆，同比增长84%；2024年预计注册量将超过2.5万辆，同比增长95%。联合国环境规划署发布的《2020年拉美和加勒比地区电动汽车状况》报告显示，智利是该地区电动汽车普及程度最高的国家，交通电气化速度备受瞩目。